

ИТИТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отделение I О Т Д Е Л А ГО-РО КГБ

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

ник "Римантас" № л/д. 19665 « 22 » МЯЯ
 0/уполн.ст.лейтенант Жидко А.С. По делу

(запись с магнитофонной ленты)

С 10 февраля по 7 мая источник находился в США по приглашению своей сестры Оны Малька, проживающей в городе Помпано Бич, штат Флорида.

В общении с эмигрантами приходилось от них слышать о фактах неправильного поведения граждан нашей республики за границей.

1 марта сего года, находясь в литовском клубе в Помпано Бич, источник познакомился с прибывшим на летний отдых во Флориду врачом из Канады Пашкевичюсом. Он рассказал, что во время пребывания в Канаде директора Государственного академического театра оперы и балета Виргилиюса Норейки он познакомился и сдружился с ним. Перед отъездом В. Норейке в Литву Пашкевичюс, по его словам, сказал ему следующее: "Ты был у нас, познакомился с нашей жизнью. Не пытайся, вернувшись домой, очернить нас в литовской печати. Если ты это сделаешь, мы в своей прессе расскажем, как ты хотел у нас остаться, как, будучи известным оперным певцом, интересовался, сколько мог бы получать денег, живя на Западе, какая у тебя здесь может быть перспектива".

Пашкевичюс объяснил В. Норейке, что особой перспективы у него в США и Канаде нет, поскольку сюда очень часто приезжают с концертами оперные исполнители гораздо более знаменных, чем он, например итальянец Поваротти, который больше живет в Америке, чем в Италии. По этой причине Пашкевичюс посоветовал ему не пытаться остаться на Западе и, наряду с этим, быть скромным в своих выступлениях и статьях.

68

В винингтонском аэропорту ДАЛЛАС через сотрудника советского консульства Э. ЮШКИСА источник познакомился с сотрудникой библиотеки Конгресса США НИЁЛЕ ШАТЕРИ, проживающей по адресу:

Она по просьбе Э. ЮШКИСА отвезла источника на своей машине из аэропорта Даллас в другой, откуда он должен был лететь во Флориду.

Во время поездки она рассказала, что в библиотеке работает в отделе, где комплектуется вся литовская периодическая печать и новые издания. Очень любит литовскую литературу. НИЁЛЕ ШАТЕРИ родом из Мажейкай, в Америку попала после второй мировой войны в пятнадцатилетнем возрасте. В Каунасе проживает ее двоюродный брат ВИТАУТАС ЛАБЧУЦКАС, работающий на заводе "Электра". Она очень хочет пригласить его к себе в гости и даже посыпала ему вызов, однако В. ЛАБЧУЦКАС написал ей в письме, что якобы администрация завода не дает положительной характеристики, нужной для оформления документов на виза.

Ее муж умер, в настоящее время она проживает вместе с сожителем. (Она сказала, что могла бы пригласить источника к себе домой переночевать, однако это неудобно из-за наличия у нее дома друга).

В случае необходимости источник имеет возможность связаться с Н. ШАТЕРИ переписку.

В городе Помпано Бич у сестры источник пробыл около трех недель и за это время познакомился со многими литовцами, проживающими во Флориде постоянно, либо приезжающими туда провести свой отпуск.

По соседству с сестрой источника проживает сын известного в Литве профессора Мошинскиса - ВИТАУТАС М. М. ШИНСКАС, долгое время проработавший в авиационной фирме "Боинг".

где занимался конструированием роторов и занимал должность руководителя отдела. Он сделал несколько изобретений, его конструкция ГОЛОВКИ ротора и роторного узла была запатентована в нескольких странах, в том числе и в Японии и в настоящее время применяется в вертолетостроении. Сейчас ВИТАУЧАС МОШИНСКАС находится на пенсии. Его жена - ЛАНЧТЕ, дочь известного литовского промышленника ВАЙДОСАЙТИСА. ВИТАУЧАС МОШИНСКАС настроен резко антисоветски, разделяет взгляды реакционной эмиграции. Происходит из богатой семьи, получил высшее инженерное образование перед войной в Германии, работал инженером на фабрике Тильмансаас в Каунасе. Живет В. МОШИНСКАС очень хорошо. Получает пенсию свыше 900 долларов в месяц, имеет большой собственный дом в Помпрано Бич, кроме того, в этом же городе имеет еще один пяти или шестиквартирный дом, который сдается внаем и получает неплохой месячный доход. Адрес

Будучи в Помпрано Бич источник неоднократно посещал Литовский клуб, деятельность которого руководит МАЧРУЧКАС. Один из братьев МАЧРУЧКАСА был в банде в послевоенные годы, другой - офицер буржуазной армии, третий в буржуазной Литве был бургомистром города Мариямполе (ныне Капсукас).

В Помпрано Бич источник встречался также с врачом ЛЧКЕНЕ. Двоюродный брат ЛЧКЕНЕ - врач-психиатр (?) СТАТКЯВИЧЮС, который в настоящее время находится в специальной психиатрической больнице (лечебнице) в городе Черняховске. В пятом номере нелегального издания "Витис", который источнику приходилось видеть, помещено заявление СТАТКЯВИЧЮСА, направленное первому секретарю ЦК КП Литвы, Председателю Президиума Верховного Совета республики и прокурору Литовской ССР с жалобой на якобы незаконное содержание его в психиатрической лечебнице. Приходилось видеть и также родную сестру СТАТКЯВИЧЮСА, которая сейчас пишет в различные инстанции в американские официальные органы петиции с просьбами содействовать освобождению СТАТКЯВИЧЮСА и переезду его в США. При этом она опирается на то обстоятельство, что СТАТКЯВИЧЮС, родившийся в США, имеет право на американское гражданство.

Во Флориде источник познакомился с литовским журналистом ВИТАЧТАСОМ МЕШКАУСКАСОМ, политическим комментатором, сотрудничавшим в литовской эмигрантской газете "Дирва". В. МЕШКАУСКАС, узнав от своих знакомых, что источник прибыл из Литвы, пригласил его с сестрой и с ее мужем, с которыми он поддерживает знакомство, к себе в гости. На это приглашение поначалу отрицательно отнагировал муж сестры источника АЛЬБРОС МАЛЬКО, который считал, что В. МЕШКАУСКАС может провоцировать источника, либо начать задавать такие вопросы, на которые тот не сможет ответить. Несмотря на эти опасения, визит состоялся. Выяснилось, что ВИТАЧТАС МЕШКАУСКАС больше интересуется историческими и политическими событиями, теми, которые касаются международного положения, международной напряженности, а не грызней между руководителями различных эмигрантских организаций. Он выразил желание получить из республики научные публикации, касающиеся истории отношений Литвы и Польши и просил источника выслать ему подобную литературу, что источник и пообещал сделать по возможности.

В беседе В. МЕШКАУСКАС рассказал, что один его сын (имени источник не запомнил) после окончания университета работает в Калифорнии заведующим фотоотдела одного из крупных американских журналов. Он также рассказал, что несколько лет тому назад встречался в Америке с другом своей молодости литовским писателем ВИТАЧТАСОМ СИРИЕС - ГИРА, вместе с которым в довоенные годы заканчивали гимназию отцов иезуитов.

ВИТАЧТАС МЕШКАУСКАС живет зажиточно; он и его жена получают пенсию, дети хорошо устроены и никаких материальных затруднений эта семья не испытывает.

В своих разговорах особых антипатий к Советской Литве не высказывал, если не считать отдельных ремплик и вопросов, как например, о положении в республике с мясом и тому подобных. О своих родственниках в Литве ничего не рассказывал и желания приехать к нам когда-либо не проявлял. В беседе с источником держался интеллигентно, тактично.

В феврале-марте сего года источник много общался с бывшим сотрудником МИД Канады ВИТАЧТАСОМ МЕЙЛЧСОМ. В. МЕЙЛЧС постоянно проживает в Канаде, во Флориду приезжает отдыхать. Имеет здесь прекрасную собственную квартиру недалеко от Помпано Бич.

ВИТАЧТАСУ МЕЙЛЧСУ 68 лет, три года тому назад вышел на пенсию. В Литве в довоенные годы окончил экономику в Каунасском

университете, в 1940 году работал в объединении текстильной промышленности экономистом. Во время гитлеровской оккупации был посанжен в концлагерь в Штуттгарте, где находился вместе с писателем

Балисом Срчогой. После освобождения перебрался в западную зону оккупации, в западной Германии получил второе высшее образование, затем за океан в Канаду, где поступил на работу в министерство иностранных дел. Занимал различные дипломатические должности в разных странах мира, в том числе в Японии. Последнее место работы, заместитель посла Канады в ФРГ, неоднократно встречался с литовской журналистской Марией Баублене, приезжавшей в эту страну.

Витаутас Мейлчус интересуется политикой, международными проблемами, читает много литературы. Не принимает участия в деятельности эмигрантских организаций и неоднократно относится к существующим между ними разногласиям, считая что это никому не приносит пользы. Неплохо информирован о жизни нашей республики, от него не приходилось слышать глупых наивных выпадов против Советской Литвы. По характеру скромный, тактичный. Однажды не рассказывал

Витаутас Мейлчус и его жена очень хотят пригласить к себе в гости сестру жены, зубного врача Батайтене, проживающую в Электренай. Батайтене с семьей в 1940 году была выслана в Сибирь в Томскую область, где работала зубным врачом в районном центре. В. Мейлчус просил источника оказать содействие в решении этого вопроса, если у него имеется какая-либо возможность, и заверил, что Батайтене ни при каких условиях не останется в Канаде и не попросит политического убежища.

Витаутас Мейлчус предложил источнику приехать к нему погостить в Канаду в удобное для него время и обещал оформить ему визов.

В городе Помпрано Бич источник познакомился также с семьей профессора Лячгминаса, по специальности психиатра, в настоящее время находится на пенсии. Лячгминас 17 лет тому назад перебрался в Америку, долгое время преподавал в американских университетах, в том числе в Колумбийском. Сын профессора Лячгминаса - Римантас после окончания университета уже десять лет работает специалистом по аэродинамике в одной из крупных авиационных фирм в Калифорнии, выполняющий военные заказы. Р. Лячгминас занимается научной работой, участвует в международных крупных научных конференциях. Источнику профессор Лячгминас показал аннотацию одной статьи сына, в которой он анализирует аэродинамические силы, действующие на летчика катапультировавшегося из око-

ростного реактивного самолета. Профессор Лячгинас очень просил источника никому не рассказывать о месте работы сына.

Жена профессора Лячгинаса является дочерью известного в Литве профессора Василическаса, несколько лет тому назад была в Литве. Жизнь республики произвела на нее положительное впечатление. Она показывала источнику фотографии из Литвы, на одной из которых он узнал знакомого ему доцента ВИСИ Альгиса Смилегавичюса.

Профессор Лячгинас просил источника прислать ему научную литературу по психиатрии издаваемую в Литве.

С 25 марта по 10 апреля источник находился в Чикаго, проживал у председателя Литовского аэроклуба Ионаса Песяцкаса, с которым знаком с военных лет. Здесь приходилось встречаться с проживающими в Чикаго литовскими авиаторами.

Стасис Индрейка, 1925 года рождения. Работает зав. отделом в торговой фирме "Sears". Жена его - американка. В политической деятельности литовской эмиграции участия не принимает. Его сестра Мейлуте (Индрейкайте) Бискене - врач, в мае 1981 года была с экскурсией в Литве.

Казис Янавичюс, юрист. Его отец в период буржуазной республики был врачом в городе Алитусе, в 1941-1948 годах был в заключении в лагерях или ссылке, после чего вернулся в Каунас и некоторое время работал школьным врачом, позднее умер. Казис Янавичюс

высказал желание поддерживать с источником переписку.

Талос Шлутас, около 42-44 лет. Ранее организовал в Чикаго литовские телепередачи. В настоящее время по заказам различных фирм готовит рекламные телепередачи.

Зигмас Дайлиде. В буржуазной Литве был летчиком военной авиации,unterofficerом. Переписку с республикой не поддерживает, поскольку его сыновья служат в американской армии. Однажды он уже был предупрежден американской разведкой за то, что будучи за границей установил связь с иностранкой.

Чесловас Карапас. Является членом группы летчиков-резервистов военной авиации США. Выполняет специальные задания по поиску пропавших самолетов или в случае какого-либо стихийного бедствия.

Находясь в Чикаго и общаясь с литовцами-авиаторами источник

познакомился с довольно крупным бизнесменом, имеющим собственный самолет, Ионасом Таландисом. И. Таландис занимается спекуляцией земельными участками, халовался, что скупленные им земли плохо раскупаются. Рассказывал, что в 1971 году, прибыв в Литву вместе с Витачасом Песяцкасом он через Министерство торговли Литовской ССР изыскивал возможность организовать в США продажу литовской водки. Интересовался у источника, не имеет ли тот возможности помочь в организации такой торговли. Будучи в Литве привозил хорошие подарки своим родственникам, даже покупал им автомашины. В городе Каунасе по

проживает его близкая родственница Аллона Шильпене (Зелионкаite). Его двоюродные братья Римас и Альгис Таландисы проживают в Вильнюсе в микрорайоне Жирмунай, работают конструкторами на заводе счетных машин. Еще один родственник И. Таландиса Вилимас работает преподавателем английского языка в Вильнюсского госуниверситете. И.

Таландис очень хочется повторно приехать в Прибалтику, в нашу республику и просил источника, чтобы он встретился с Аллоной Шильпене, Римасом и Альгисом Таландисами, с Вилимасом, передал им привет от него и просьбу оформить ему частное приглашение на поездку в Литву.

Ионас Таландис, как состоятельный человек и один из руководителей "Лиги американских литовцев-демократов" пользуется немалым авторитетом среди литовской эмиграции.

Во время пребывания в Чикаго источнику по телефону В. Пессакаса позвонил бывший редактор литовской эмигрантской газеты "Драугас" Бронюс Квиклис, который в настоящее время занимается публикацией иллюстрированных изданий о костелах литовских епархий. Бронюс Квиклис просил передать вильнюсскому кенгузу Лидису просьбу поскорее прислать для второго издания фотографии некоторых костелов Вильнюсского и Вилкавишского епископства. Он также просил сказать Лидису, что эти фотографии он сможет передать через знакомого Б. Квиклиса, ответственного работника федерального ведомства США по охране окружающей среды В. Адамкуса, намеривающегося приехать в республику, который связается с Лидисом по этому вопросу. (Позже источник слышал, что в силу каких-то причин В. Адамкус в запланированные сроки в Литву не приедет).

Во время одной из встреч Бронюс Квиклис дал

источнику почитать на день "Хронику католической церкви Литвы" № 46 и нелегальное издание "Витис" №2. Говоря о выпуске "Хроники католической церкви Литвы" Б. Квиклис заметил, что получены указания (чье не сказал) как можно шире публиковать в эмигрантской печати любые сведения о сотрудниках КГБ и других официальных лицах, которые ведут борьбу с изданием и распространением "Хроники". Так во втором номере "Витиса" в статье К. Павилиониса называется фамилия Семёнова, Бимбириса, Петари-са.

Бронюс Квиклис рассказывал источнику, что сын представителя буржуазной Литвы в Вашингтоне Ачарюс Бачкис, 1931 года рождения, прелат в Ватикане доказывал свое му духовному начальству, что необходимо отделить Вильнюсское епископство от Вилькавишского и что на это был получен положительный ответ папы Римского.

Говоря о изменнике Родины, бывшем члене коллегии адвокатов города Каунаса Антанасе Буткисе, перебежавшем несколько лет тому назад на Запад через ПНР, Б. Квиклис заметил, что в настоящее время он прекратил все связи с литовцами, работает в Нью-Йоркском отделении ЦРУ США, якобы, переводчиком.

Бронюс Квиклис поддерживает связи с двоюродной сестрой содержащегося в психиатрической лечебнице в Черняховске Альгирдаса Статкевичюса, врачом из Канады Личене, которая направила в официальные инстанции Литовской ССР документы с приглашением А. Статкевичюсу приехать в Америку.

С помощью В. Квиклиса источнику удалось побывать в редакции и газете "Драугас". Здесь он познакомился с администратором редакции Алдоной (фамилии она называть не хотела). Она просила источника во возвращению в Каунас позвонить по телефону 3-43-71 и сообщить жительнице Каунаса Масквитене, что 13 мая с.г. Алдана будет находиться в Каунасе в составе туристической группы и встретится с ней. Источник из-за недостатка времени связаться с Масквитене не сумел.

Бронюс Квиклис рассказал источнику, что редакторы литовской эмигрантской газеты "Венибе" Тислаявене и Валайтис получают денежные дотации от американских официальных органов и "Венибе" частично содержится на средства этих органи-

Ее тираж в несколько сот экземпляров не позволяет содержать штат сотрудников, несмогя на это редакция газеты выплачивает своим сотрудникам зарплату. По словам Б. Квиклиса "Венибе" не придерживается какого-либо определенного политического направления, а соединяет под своей крышей литовских журналистов разной политической ориентации, кроме прогрессивистов.

В Чикаго источник также познакомился с руководителем чикагского архитектурного управления Альбертасом Керялисом, литовцем, родившимся в м.Кибартай. В послевоенные годы он около десяти лет прослужил офицером в американской армии, одно время состоял в личной охране президента Трумена. Он с удовольствием вспоминал, как во время войны в Корее, будучи офицером военной полиции, участвовал в поимке и возвращении в Корею дезертиров.

Несколько лет тому назад он побывал в Литве, каким-то образом ему были созданы условия для посещения различных городов республики, побывал в Паланге, на родине в Кибартай, посетил знаменитую финскую баню в Электренай.

А. Керялис принимает какое-то участие в деятельности демократической партии США. Интересуется различными аспектами нынешнего положения в Литовской ССР. По своим взглядам - националист, считает, что официального общения литовской эмиграции с республикой при существующем здесь социальном строе быть не может.

А. Керялис довольно состоятельный человек. Некоторые литовцы в Чикаго отзывались о нем отрицательно, обвиняя его в мошенничестве. Демобилизовавшись из армии он организовал свой бизнес, нашел где-то неподалеку от Чикаго нефтеносные месторождения и учредил акционерное общество по его разработке. Позднее выяснилось, что нефть там и не пахло, литовцы-акционеры потеряли свои деньги, а А. Керялис, якобы, построил себе раскошную виллу.

А. Керялис просил источника передать привет доценту КПИ В.Лаугеле; в настоящее время работающему над докторской диссертацией. Во время годичного пребывания на стажировке в США, А. Керялис много помогал ему в приобретении научной литературы, благодаря чему В.Лаугела сумел не только быстро опубликовать научные статьи, но и издал в московском научном издательстве несколько книг по экономике.

Альбертас Керялис также просил, чтобы источник передал от него привет жителю Каунаса Винцасу Борчнасу,

проживающему по ул.

В Чикаго источник общался с вице-президентом фирмы "WAL-LACE" Альгирдасом Висоцкисом. Эта фирма выпускает различные оборудование, применяемое в эксплуатации электронно-вычислительных машин, в частности, специальную бумагу для множительных аппаратов, перфокарты и т.д. Фирма получает заказы на экспорт своей продукции в различные страны мира.

С А. Висоцкисом источник знаком с 1938 года, когда вместе учились в гимназии "Аушра". Позже в 1940 году вместе закончили Вильнюсскую офицерскую школу. Ему 62 года. Несколько лет тому назад А. Висоцкис побывал в Литве, хотя близких родственников здесь не имеет. Будучи в республике, несколько раз встречался и много беседовал с министром иностранных дел Литовской ССР А. В. Зенкевичом, по-видимому, по вопросам торговли. А. Висоцкис имеет желание установить контакты с торговыми организациями Советского Союза и Литовской ССР по вопросам экспорта продукции своей фирмы.

Альгирдас Висоцкис - человек широких взглядов, на многие явления реагирует иначе, чем другие литовцы, убежденные националисты. Рассказывал источнику, что несмотря на то, что он регулярно жертвует деньги на различные литовские мероприятия, некоторое время даже был председателем Литовского клуба в Чикаго, многие литовцы смотрят на него косо, считая не литовцем, а русским.

Живет он почти в центре Чикаго по адресу :

Довольно богат, является держателем акций другой крупной фирмы. Имеет дочь, которая недавно получила высшее экономическое образование в настоящее время занимается бизнесом в Канаде.

А. Висоцкис любит читать литературу на русском языке, интересуется историей войны, просил источника приодать ему русские книги о второй мировой войне, мемуары советских полководцев, а также книгу Б. Богомолова "В августе сорок четвертого".

Намерен через несколько лет вновь посетить республику.

Из Чикаго источник переехал в Кливленд, где в течении десяти дней жил у друга своей иности ВЛАДАСА ЧИВАСА, с которым они вместе учились в военной школе. В воскресенье В. Чиавас повел источника в Литовский клуб, где в то время проходило выступление ансамбля литовских народных танцев. Там источнику довелось познакомиться со многими литовцами, проживающими в Кливленде.

Кестутис КЛЁРЕ, преподаватель математики Кливлендского университета, несколько лет назад побывал в Литве на стажировке в Вильнюсском госуниверситете. Высоко оценивал уровень различения многих разделов математики в республике, тепло отзывался о математиках ВГУ, профессоре В. Статулявичюсе, ректоре Ю. Курблюсе.

Римьядас Чепчалис, преподаватель инженерных наук Кливлендского университета, Ему 26-27 лет. Проживает по адресу: Он рассказал что его отец родом из Мариамполе (ныне город Каускус), врач.

Сам Р. Чепчалис увлекается планерным спортом, вместе со своими друзьями строит планер. Р. Чепчалис очень интересуется развитием литовской спортивной авиации, просил источника прислать ему соответствующую литературу.

Владас Бацявичюс, профессиональный фотограф, занимается цветной фотографией, продаёт почтовые открытки с цветными изображениями флага буржуазной Литвы, с видами лагерей скаутов и т.д. Вл. Бацявичюс сам в течение многих лет является руководителем скаутов. Много сотрудничает в литовской эмигрантской газете "Лирда".

Вл. Бацявичюс из Литвы бежал потому, что в июне 1941 года при отступлении наших войск принимал участие вместе с другими молодыми белопоязочниками в уничтожении коммунистов и отступающих красноармейцев.

В семье Вл. Чиваса источник познакомился с его дочерью Ритой Кюорис, проживающей вместе с мужем недалеко от родителей по адресу:

Во время учебы в средней школе и до замужества она активно занималась спортом, добилась неплохих результатов в легкой атлетике, имеет много почетных призов. Ее муж Кюорис, литовец, работает инженером в частной фирме.

Вторая дочь - Вл. Чивас - Вида Шварцас.
Это молодая женщина 26-27 лет. Ее муж окончил математику в университете, работает программистом. Принимает заказы на разработку программ для ЭНИ, работает дома. Их адрес:

Их брат Сачлюс Чивас проживает в Чикаго по адресу:

Он активно участвует в политической жизни литовской эмиграции, являясь одним из руководителей "Всемирного союза литовцев молодежи", его имя часто встречается в литовских газетах. С. Чивас недавно закончил университет. Как один из лучших студентов включен в почетный список выпускников вузов США. В середине апреля сего года он должен был устроиться на работу. Из-за недостатка времени источник с ним не встречался.

Политические взгляды Вл. Чиваса и его сестер сформировались под влиянием их отца В. Чиваса. Они получили религиозное воспитание, отец питает величайшую ненависть к Советской власти, так как один его брат был репрессирован, выведен в Сибирь на долгое время, другой брат был в лесу в банде.

Вл. Чивас как и многие литовцы его возраста стремится дать своим детям как можно лучшее образование, чтобы они, заняв определенное положение в американском обществе, могли, общаюсь на равных с представителями официальных властей, сенаторами, конгрессменами, достигнуть каких-то результатов в борьбе за восстановление буржуазного строя в Литве - основной политической цели литской эмиграции.

Сестра источника организовала ему поездку в Вашингтон, где он ~~был~~ должен был остановиться у их знакомого Владисла Бутенаса. Прилетев в Вашингтон, источник не смог остановиться у Вл. Бутенаса из-за бытовых условий и несколько ночей до отлета в Москву ночевал у его хорошего знакомого Линаса Кюдзиса, живущего неподалеку. Вл. Бутенас в прошлом сотрудничал в какой-то американской газете в Чикаго, примерно 6 лет назад переехал в Вашингтон и устроился на работу в литовскую секцию радиостанции "Голос Америки".

Из Флориды в Вашингтон источник прилетел в пятницу поздно вечером, в субботу же Вл. Бутенас нужно было работать в своей редакции, поэтому он предложил источнику зайти с ним в помещение радиостанции "Голос Америки" и подождать час, пока

откроется Вашингтонский авиационный музей, находящийся неподалеку, который источник стремился осмотреть. Зайдя в здание, В. БЧТЕНАС провел источника через полицейский пост, записал его фамилию и сам подписался на пропуске. Затем он показал ему большое помещение со множеством аппаратуры и пультами и пояснил, что здесь круглосуточно принимают информацию со спутников. Помещение литовской секции расположено на втором этаже, рядом находятся латвийская и эстонская секции. В помещении литовской редакции находился редактор БЛЕКАЙТИС, который в тот день должен был вместе с Владасом БЧТЕНАСОМ подготовить информационную передачу на литовском языке. В беседе он рассказал, что передачи "Голоса Америки" составляются на основе точной информации многих американских и иностранных информационных агентств. Поскольку радиостанция "Голос Америки" является официальным органом США, портить отсебятину они не могут. Работники литовской секции одновременно являются переводчиками, редакторами и дикторами. Там же в литовской редакции источник познакомился с другой сотрудницей Иолантой РОСЛАВИЧЮТЕ, с отцом которой, Леонасом, он встречался в Чикаго.

После 4-х часов, проведенных в авиационном музее источник вновь встретился с Владасом БЧТЕНАСОМ у здания "Голоса Америки". Они вместе осмотрели Вашингтон, ездили на Арлингтонское кладбище.

В настоящее время он принимает участие в подготовке широкой пропагандистской кампании, посвященной 40-й годовщине т.н. "геноцида" против литовской нации в июне 1941 года, тогда 14 июня перед войной было арестовано и вывезено в Сибирь большое число литовских граждан. Для этих целей будут использованы изданные "самиздатом" воспоминания жительницы гор. Каунаса ГРИНЦАЛЬЧЮТЕ в настоящее время переведенные на английский язык и изданные отдельной брошюрой в 20 страниц. Эти воспоминания будут транслироваться в передачах "Голоса Америки" не только на литовском, но и на русском языках. Эта кампания в той или иной форме будет проводиться с первых чисел июня сего года.

Владас БЧТЕНАС, его газетный псевдоним "РАМОЮС", живет в пятиэтажном доме в двухкомнатной квартире со скромной об-

становкой и мебелью, за которую платит около 200 долларов в месяц. Получает он, по его словам 17 тысяч долларов в год и с расходами очень считается. За написанные книги получает очень маленький гонорар, это, как он считает, работа ради идеи.

В. Бутенас стремился не афишировать того факта, что источник прибыл из Советского Союза. Когда к нему на квартиру позвонил муж сестры источника из Флориды, чтобы поинтересоваться как он долетел, Владас Бутенас был этим очень недоволен, считая, что его телефон может прослушиваться. Провожая источника в аэропорт при возвращении на Родину, Вл. Бутенас не подошел к стойке "Аэрофлота", где шла регистрация билетов, а простился с ним подальше от этого места. Вместе с тем он выразил желание поддерживать с источником переписку, просил писать на его адрес, но употреблять девичью фамилию жены:

Во время пребывания в Вашингтоне источник несколько раз навещал у Линаса Кчодлиса. Ему 26 лет, окончил курс политических наук в Вашингтонском университете. Его отец Юозас Кчодлис был в прошлом редактором одного журнала в Калифорнии. Линас Кчодлис работает в канцелярии одного из сенаторов США, который после прихода к власти республиканцев стал министром в правительстве Рейгана. Из-за подозрения американского президента по сокращению штатов Л. Кчодлис вынужден был оставить службу у своего патрона, однако за время работы в Капитолии он приобрел довольно широкие связи во влиятельных кругах и уверен, что вскоре устроиться на работу либо в ведомство, занимающееся обеспечением и трудоустройством эмигрантов с Кубы и из Латинской Америки, либо в Пентагон. Пока что в течение 4 месяцев он получает пособие в размере 70% от прежнего заработка, что составляет около 800 долларов в месяц, снимает хорошую квартиру, за которую платит около 250 долларов в месяц. Отец - очень состоятельный человек, - оказывает ему финансовую поддержку и никаких материальных затруднений он не испытывает.

Линас Кчодлис рассказывал источнику, что он, наряду с Симасом Кудиркой, был основным организатором проведенной прошлым

летом в Вашингтоне антисоветской демонстрации литовской молодежи у здания посольства СССР по случаю т.н. "агрессии" Советского Союза в Афганистане. Л. Кчоялис показывал фотографии, на которых запечатлена подготовка к этой вылазке, как составлялись планы, проводилась репетиция за городом в лесу и т.д. Эту демонстрацию он считает героическим поступком и очень гордится своим участием в ней. Линас Кчоялис стремится к политической карьере, считает, что заняв какой-либо ответственный пост сможет вместе с другими подобными ему литовцами через свои связи в политических кругах оказывать определенное влияние на политику американского руководства по прибалтийскому вопросу в желательном для литовской эмиграции направлении. Л. Кчоялис полностью отрицает существующий в Литве политический строй и не желает воспринимать никаких доводов в споре по этим вопросам. Испытывает антипатию к нашей республике. 5-6 лет тому назад посетил Литовскую ССР, по возвращении домой был подвергнут тщательному обыску на нашей таможне. Больше в Литву он приезжать не собирается. К деятельности старых эмигрантских организаций Линас Кчоялис относится скептически, однако желая сохранить свое национальное лицо, посещает литовский клуб, руководит кружком литовского народного танца и сам танцует.

В ответ на просьбу источника присыпать ему номера американского журнала "Баскетбол", Л. Кчоялис в свою очередь попросил присыпать ему длинную национальную ленту для танцевального костюма.

По характеру Линас спокойный, в быту скромный, не пьет, не курит, занимается спортом, имеет знакомую девушку.

Писать ему Л. Кчоялис просил на адрес В. Бутенаса на девичью фамилию его жены:

Будучи в Вашингтоне в Литовском клубе, источник познакомился также с профессором Залчбой, который окончил университет в Литве вместе с известным нашим физиком профессором Юцисон. Сын профессора Залчбы (имени источник не знает) после получения высшего образования работает в области аэронавтики, участвует в проектировании космических кораблей.

Возвращаясь из Вашингтона в Москву, в самолете источнику довелось познакомиться с испанским журналистом Рамон Редрос, который в настоящее время работает корреспондентом испанского телеграфного агентства в Вашингтоне. Беседа велась на русском языке, поскольку он ранее несколько лет работал в Москве в качестве корреспондента одной из испанских газет. Рассказывал, что побывал в различных странах мира. В столице Китая Пекине ему показывали подземные бомбоубежища, подготовленные на случай ядерной войны. Сопровождавшие его китайские журналисты объявили, что подобные секреты ему были показаны потому, что он западный журналист, не социалист и не является врагом Китая. Рамон Редрос говорил, что принадлежит к социал-демократической партии.

Он рассказывал, что во время работы в Москве ему неоднократно приходилось встречаться с советскими "диссидентами", в том числе с академиком Сахаровым. Москву он знает хорошо, москвичи ему очень нравятся. Рамон Редрос выразился так: " В США мне нравится социальная система, но не нравятся люди; в СССР очень нравятся люди, но не нравится система". Во время знакомства с источником он летел в Москву, чтобы провести отпуск, встретиться со своими друзьями - испанцами, аккредитованными в Москве журналистами.

На прощание дал источнику свою визитную карточку, спрашивал долго ли тот пробудет в Москве, просил писать ему на вашингтонский адрес.

"Римантас".

Справка:

Данное сообщение предоставлено агентом в качестве отчета о выполнении нашего задания во время поездки в США.

Проходящие по сообщению Н. Шатлерис, В. Бурене,
Л. Куотис, известны I отделу КГБ Литовской ССР. Р. Ляудинас,
Т. Майюс, А. Кердинис, А. Ви-
сокас, А. Лапинис, Р. Чепулис, Залубе,
Р. Гирис проходят впервые.

Мероприятия: проверить проходящих по сообщению лиц по учетам КГБ Литовской ССР и З отдела Управления "Н" ВГУ КГБ СССР. Копии сообщений на отдельных лиц передать в заинтересованные подразделения КГБ Литовской ССР.

Оперуполи. I отделения
I отдела КГБ Лдт. ССР
ст. лейтенант

Оперуполи. I отделения отдела
КГБ Литовской ССР по г. Каунасу
ст. лейтенант

А. БИЛКО

В. Харин

■ I/3335

5 июня 1981 года